

考古取得重大发现、非遗技艺薪火相传、文化旅游热火朝天

昌江:大美黎风 穿越亘古

■本报记者 徐一豪
特约记者 黄玉宁 通讯员 李德乾

“岛西昌江,倚山带江襟海,历史悠久,人杰地灵。在历史发展的长河中,先民们披荆斩棘,辛勤开垦,繁衍生息,创造了辉煌历史和灿烂文化,在昌江大地上留下了丰富的文物史迹。”昌江黎族自治县博物馆的这段前言,彰显了昌江的文化自信与自豪。

近年来,昌江人民积极主动挖掘、传承、保护和弘扬民族传统文化。考古工作取得重大发现,黎族原始制陶技艺传习所传习,黎族传统文化进入校园教育,民歌民舞搬上舞台,旅游开发大打文化牌……昌江“山海黎乡”刮起“最炫民族风”。

昌江县长林安说,昌江将通过“三月三”、木棉花节等旅游节庆活动,充分展示昌江地方特色风采,把黎族、苗族灿烂辉煌的文化展现给世人,把昌江“山海黎乡”这一文化品牌推向全国、推向世界,促进昌江经济社会又好又快发展。

考古发现:史前文化看昌江

昌江历史悠久,古称至来,后称昌化,为汉武帝开拓之疆域,自

古以来就是海南岛西部的经济文化重镇之一。这段历史,长达2100多年。然而,一次考古发掘,又将昌江古人类活动的历史延长到了2万年。

2012年,考古队在昌江县王下乡钱铁洞进行考古发掘时,出土了砍砸器、敲砸器、刮削器、石核等大量打制石器。经测定,钱铁洞遗址被确定为旧石器时代晚期遗址,距今2万年左右。

2012年,意味着在北京周口店山顶洞人生活的那个时代,就有古人类在海南活动了。钱铁洞遗址升级为海南目前发现的最早的人类活动遗址,比之前发现的三亚落笔洞遗址早了1万年。

在昌江七叉镇燕窝岭的信冲洞,考古队还发现了距今40万—60万年的巨猿牙齿化石,考古学家据此推断,60万年前,海南或许和大陆相连,从而为海南几十万年前的地质变迁提供了重要资料。

此外,新石器时代遗址在昌江分布广泛,其中具有代表性的有七叉镇白石遗址、叉河镇叉河口遗址、乌烈镇乌烈村遗址、昌化镇棋子湾遗址等,对研究海南西部地区新石器文化聚落分布、区域类型、文化谱系等研究提供了重要的实物资料。

在昌江考古长达十年之久的考古科学家李超荣说,目前在海南发现的哺乳动物化石地点全部在昌江,一半以上的旧石器遗址也在昌江,研究海南史

前文化,还看昌江。

文化传承:古老技艺焕新颜

“黎族原始制陶技艺”是昌江民族传统文化的精髓,2006年被列入国家级第一批非物质文化遗产保护名录。如今,这项古老的技艺在昌江焕发新颜。在昌江街头的绿化带中间,处处可见用米花美化的街景的陶器摆件。在石碌镇保突村,黎陶传习所新建落成,年轻一代的制陶人,正用他们的巧手将这项技艺发扬光大。

不只是制陶,昌江在其他民族文化保护和传承方面也做了大量工作。目前,黎族原始制陶技艺已被列入国家级第二批非物质文化遗产保护名录;黎族传统纺染织绣技艺、黎族传统体育与游戏、黎族民间故事、黎族染色技艺已被列入省级非物质文化遗产保护名录。

据昌江县文体局局长文艳介绍,该县对列入国家级、省级保护名录的项目建立保护机制,特别是对黎族原始制陶技艺、黎族传统纺染织绣技艺进行了重点保护,建立了黎族原始制陶技艺传习所和展示馆;建立了牙营村和水头村两个黎族传统纺染织绣技艺传承基地。

同时,昌江对黎族传统文化进行普查、记录、录音、录像,建立资料库。特别是黎族民间故事、民间歌谣、民间谚语、民间音乐、民间舞

蹈、民间风俗、传统技艺等传统文化进行较为详细的调查。编制完成《昌江黎族自治县非物质文化遗产普查资料汇编》、《黎族原始制陶技艺》;结集出版昌江民间故事、谚语、音乐、歌谣等传统文化丛书。

此外,昌江还积极培养传承人,建设传承队伍;推动黎族传统文化进入校园,对黎族传统文化进行开发利用,组织传承人参加国家、省、县开展的传承展示活动等等。

文化旅游:民俗风光引游人

昌江是海南岛黎族人民生活聚居的重要地区之一,黎族人口占全县总人口的三分之一。今年,黎族、苗族传统节日“三月三”主会场活动在昌江举行,这个被有关学者认为是“三月三”节庆活动起源地的地方,时隔多年之后再次迎来民族盛会,具有特殊意义。

文史工作者、昌江县委书记常务副县长庞大海介绍,昌江是黎族民族文化传承比较完好、纯正的地区,海南5个黎族方言支系,昌江占3个,主要有美孚方言、哈方言和杞方言。此外,黎族民歌、民间传说、舞蹈等种类繁多。“这些文化元素都是昌江发展旅游的宝贵资源。”

曾在昌江当了8年文体局长的庞大海,对昌

江的民族融合也有一定研究。他说,昌江的汉、黎地域分界非常明显,从沿海地区往山区延伸,依次分布着汉族、黎族群众,有着明显的界限,但不同地区、不同语言的人民都能和谐相处。

在昌江,有一种传统文化也备受关注——峻灵王文化。峻灵王是道教文化的产物,是富有海洋文化特色的汉族民间海神。最初是昌化镇昌化岭上的一块石头,因汉族民间传说和皇帝诏封,民间神化并受膜拜,逐渐发展成为一种民间信仰。庞大海认为,峻灵王文化体现的劳动人民对自然规律的经验总结,以及对大自然的尊重、感恩和敬畏之心,这和当前提倡的生态文明有相似之处。为充分挖掘峻灵王文化,昌江已成立峻灵王文化研究会,下一步将开展田野调查,寻找峻灵王文化和旅游的结合点。

林安说,昌江将从建设国际旅游岛的战略高度,下功夫挖掘和弘扬昌江传统、特色文化资源与内涵,尤其是体现民族的文化,重视开发富有民族文化含量的旅游产品,增加旅游的文化含量,促进文化与旅游深度融合,打造深受游客欢迎的“山海黎乡”特色旅游品牌。

(本报石碌4月19日电)



传承黎族原始制陶技艺

昌江投180万元打造制陶传习所

本报石碌4月19日电(记者徐一豪 特约记者黄玉宁 通讯员李德乾)“黎族原始制陶技艺”是昌江近年来重点推进的国家级“非遗”保护项目。日前,记者从昌江石碌镇政府获悉,为传承和发扬制陶技艺而兴建的保突制陶传习所已经竣工,日前已正式投入使用。

保突制陶传习所位于石碌镇保突村委会内,是保突村民开展制陶作业的主要场所。保突制陶传习所建成并投入使用,将为当地村民发展传统制陶业提供良好的场所和平台,在传习传统制陶工艺、制陶产业化发展、带动农村农民创收增收等方面发挥积极作用。

记者日前在保突制陶传习所看到,包括一间传习所、一间炼泥房、二间展厅在内的主体建筑均已完工,练泥机、气窑等设备已经安装完毕。木结构为主的传习所饰以甘鸟工、大力神等黎锦图案,充满了民族风情。

传习所内,几名制陶的妇女正在将一团团陶土制成各式各样的泥坯,既有陶罐、蒸锅、酒器等生活用具,也有花瓶等工艺摆件。“这些陶缸是五指山一家公司下的订单,一个售价5000元。”传习所负责人刘梅珍指着一排已经成型的陶缸告诉记者。

今年45岁的刘梅珍是保突村村民,从小跟随母亲学会了黎族传统制陶技术。“小的时候,家里人靠这门手艺吃饭,我也在一旁跟着学。”刘梅珍说,2010年,她从外地打工回到家乡时,看到村里的老人还在制陶,但是销售情况不好,学艺的年轻人也越来越少,决定重拾手艺。“不能让技艺失传了。”

于是,刘梅珍去海口、澄迈等地拜师学艺,掌握了现代制陶技术。2013年,学艺归来的刘梅珍找到同村的黎族原始制陶技艺传承人羊拜亮老人的女儿王玉英,二人商量成立专业合作社。如今,保突黎陶制品专业合作社已发展社员17人之多。

合作社在传承黎族传统制陶技艺的基础上进行了创新,制作的陶器融入了黎族纹饰以及现代元素,并根据市场需求进行生产,除制作部分生活、生产器具外,还制作艺术化的摆件,使之成为昌江的旅游商品之一。

合作社得到当地政府的大力支持。今年1月,昌江县政府投资180万元,在保突村建设制陶传习所,并交由保突黎陶制品专业合作社经营管理,此外,还出资帮合作社购买了气窑、炼泥机、拉坯机等现代化制陶设备,提高了生产能力。

石碌镇党委书记陈国斌告诉记者,保突制陶传习所建成后将具备家族式制陶、陶器展销、制陶工艺传习等功能,直接带动当地农民就业100多人,年人均增收8000元。“除传承技艺外,还将与旅游结合,引入陶器展览、制陶演示、制陶体验、民族歌舞表演等,将其打造成昌江文化旅游的一个景点。”陈国斌说。

考古科学家李超荣:
**昌江旅游
应做足考古文章**

本报石碌4月19日电(记者徐一豪 特约记者黄玉宁 通讯员李德乾)李超荣是中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员、北京王府井古人类文化遗址博物馆副馆长。2005年,李超荣在一次考古学术研讨会上偶然与海南结缘,2006年开始,他和海南省文物考古研究所及海南各市县博物馆的考古工作者组成考古队,在昌江、南渡江和万泉河流域的台地和石灰岩地区的洞穴进行了广泛的野外考察。

截至目前,李超荣等考古专家一共在昌江发现5个旧石器时代旷野遗址,1个洞穴遗址,以及乌烈村、油岭等一批新时代遗址。李超荣说,目前在海南发现的哺乳动物化石地点全部在昌江,一半以上的旧石器遗址也在昌江。

李超荣建议,昌江可在旧石器、新石器遗址密集的王下乡开发一条以“探秘古人类家园”为主题的旅游线路,把皇帝洞、钱铁洞、燕窝岭等古人类遗址,霸王岭国家森林公园、十里画廊等自然景观,以及洪全村茅草屋等黎族风情串连起来。在钱铁洞,可建设遗址博物馆,通过复原展示目前发现的海南最早古人类家园。“这样,一条涵盖史前文化、自然景观和少数民族风情的旅游路线就形成了,其吸引力将无与伦比。”

小贴士
昌江考古

昌江地处海南岛西北偏西部,地形地貌复杂,丰富的地质形态蕴育了多样的文化类型。

王下乡钱铁洞遗址采集的旧石器证明在两万年前就有古人类在昌江活动,钱铁洞也是目前海南发现的最早的人类活动遗址。

新石器时代遗址在昌江广泛分布,其中具有代表性的有七叉镇白石遗址、叉河镇叉河口遗址、乌烈镇乌烈村遗址、昌化镇棋子湾遗址等,为研究海南西部地区新石器文化聚落分布、区域类型、文化谱系等提供了重要的实物资料。(徐一豪辑)



昌江成立首个黎锦专业合作社
本报记者苏晓杰 摄